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1. Приложение 6, глава «1.1. Юридические лица-резиденты (не входящие в консорциум)», пункт (e) разъясняется следующим образом:
«Справка Агентства государственного реестра юридических лиц Армении, выданная не ранее, чем за тридцать (30) дней до подачи квалификационного предложения».
2. Приложение  6, глава «1.2. Юридическим лицам-нерезидентам (не входящим в консорциум) пункт (f) разъясняется следующим образом:
«Копия свидетельства о регистрации или эквивалентного документа (например, выписки из коммерческого или торгового реестра), выданного не ранее, чем за тридцать (30) дней до подачи квалификационного предложения, на любом из официальных языков. Если настоящий документ первоначально подготовлен (выдан) на иностранном языке (кроме любого из официальных языков), его соответствующая копия должна быть представлена на языке оригинала вместе с переводом на любой из официальных языков».
3. Приложение 6, глава «1.3. Пункты (e) и (h) «Консорциумы» поясняются следующим образом»
«(e) Копия свидетельства о регистрации или эквивалентного документа (например, выписки из коммерческого или торгового реестра) каждого члена Консорциума-нерезидента, выданного не ранее, чем за тридцать (30) дней до подачи квалификационного предложения, в любом из Официальные языки. Если настоящий документ первоначально подготовлен (выдан) на иностранном языке (кроме любого из официальных языков), его соответствующая копия должна быть предоставлена на языке оригинала вместе с переводом на любой из официальных языков».
4. «(h) Свидетельство Агентства государственного реестра юридических лиц Армении каждого члена-резидента Консорциума, выданное не ранее, чем за тридцать (30) дней до подачи квалификационного предложения».
5. Приложение 6, глава «1.3. Консорциумы» пункт (j) поясняется следующим образом:
«Оригинал соглашения о консорциуме на любом из официальных языков или нотариально заверенная копия соглашения о консорциуме на любом из официальных языков. Соглашение о консорциуме должно содержать (как минимум) следующие положения:
– указание Ведущего участника и его полномочий представлять и безотзывно связывать всех Членов Консорциума по всем вопросам, связанным с Процедурой отбора, включая подачу Квалификационной заявки от имени Консорциума;
– указание других Участников Консорциума и обязательство каждого Участника Консорциума совместно сотрудничать с другими Участниками Консорциума по вопросам участия Консорциума в Процедуре Отбора, а в случае победы Консорциума в Процедуре Отбора – совместно реализовывать Проект и соблюдать условия Соглашения;
– доля участия каждого Участника Консорциума в будущей Проектной компании с учетом требований, установленных пунктами 2.1.3 и 2.4 Запроса предложений;».


